

凤凰山

都市慢生活

特别报道

08

2023年9月15日

星期五

邮箱:
3213456266@qq.com

□主 编: 郝 良
□编 辑: 杨 蕙 菱
□美 编: 罗 烽 烈

阅读副刊精品, 请扫描二维码, 关注南门口微信公众号。



人间烟火气
尽在南门口



发源于城口东安镇的大竹河

穿越密林 护花萼

壹

穿越密林动物作伴

□达州日报社全媒体记者 林海 王爱民 文/图

55岁的陈昌奎醒来时,还差5分钟到清晨5时整,这时候,离花萼山的日出还有43分钟。多年的巡山工作已在他身体某个部位“安装”了一个装置,一到固定时间就会准时将他“闹”醒。自从花萼山国家级自然保护区白果管护站成立后,陈昌奎和另外5位巡护员,2人一组轮流住在管护站里。目前,保护区有4个这样的管护站。

白果管护站的前身是长洞湖度假村,2017年因为严重污染环境被强行关闭。今年白果管护站附近拉上了绿色铁丝网,只有工作人员才能进入花萼山自然保护区的核心区域。管护站除了6名巡护员外,还有一条立过三等功的退役警犬,头一天陈昌奎在超市专门给它买来鸡骨架。见陈昌奎过来,功勋犬兴奋地叫起来,到底是德牧,雄浑的叫声震醒整个山谷。

当天,陈昌奎和同事要陪技术人员去取安装在海拔1300多米的中心寨上的红外相机。白果管护站附近的密林中装有4台红外相机,每月这些相机都要换个地方重新安装,中心寨这台离管护站最近。

出发前,陈昌奎一再叮嘱我们要把帽子戴好,虽然近段时间天晴蚂蟥不多,但许多小蛇就盘绕在密林树枝上,还有蚊虫,一咬一个大包。

穿上巡山鞋,头顶丛林帽,走出保护站大门时,阳光正好洒满花萼山的每个角落。

保护站后面的山间野路由一个个U形的拐弯连接,一路溪流淙淙,路旁零星盛开着各色小花,不时有歪倒的树枝挡住去路,陈昌奎在前拿着砍刀劈木开道。走过黄草沟后,树林愈加浓密,脚下绿叶覆地,苔藓松软,犹如踩在绿色的地毯上。头顶是绿树搭起的拱门,如果只看脚下,很容易撞上突然横过来的树枝。路旁的密林中,不时传来枯枝踩断的声响,不知是什么动物与我们并行。

“前两天,文家坪那边拍到了猴子,多半是从青龙峡过来的。”“这有啥子,上个月我还看到只云豹从十多米远处一闪而过。”正兴致勃勃地听巡护员讲巡山时发生的种种趣事,突然一声惊呼,“小心毒蛇!”人还没反应过来,一条长着金边全身翠绿的小蛇,被走在队伍中间的巡护员一脚踢入沟内。在密林中弓腰行走,我们早已气喘吁吁,衣服湿透,找了一块不大的平缓地,原地休息等陈昌奎他们回来。下到溪边,通体泛绿的树蛙“扑通、扑通”接连跳入水中,随后探出小脑袋,用呆萌的大眼盯着我们这些“闯入者”;岸边一大群拇指大小的黄粉蝶在翩翩飞舞,轻盈的舞姿给粗犷的大山赋予了灵动的柔情。

巡护员每月会按既定的13条巡护路线在巡护区内走上一遍。其间,除了观察火情,还沿途向村民宣传野生动物保护方面的知识。从管护站到紧邻城口的扁通峡路最远,走一趟得七八个小时。这项工作除

了条件苦、劳动强度高、生活单调外,还充满危险,夏天下暴雨会有落石,另外还可能遭遇毒蛇、野猪和熊等动物。一次,在郑家坪巡山时,陈昌奎刚走到不足1米宽的山路上,一头野猪就卧在前方,如此近距离地与野猪相遇,陈昌奎顿时愣住了。相互对视了十几秒,人也不敢动,倒是野猪扭头走了。所以村里的年轻人宁愿进城打零工,也不愿来大山里摸爬滚打。

上个月,两个打猪草的长洞湖村民在管护站附近看见了一只熊。“那碗口粗、长满刺的树枝,它一下就掰断了。”陈昌奎说,因为第一次在村民集中地发现熊,他将情况向上级反映后,管理部门准备在管护站附近也安装一台红外相机。

回到保护站已是下午1时许,这些山里汉子早已饥肠辘辘。这时陈昌奎接到老伴打来的电话,说种在坡上的天麻昨晚被野猪啃了。当地一到夜晚,野猪就成群往苞谷地里钻。村民们想了不少办法,扎假人、放鞭炮,但时间一久,这些招数对野猪又毫

无用处。这段时间,流行用高音喇叭驱赶野猪,效果不错,但必须每晚在地里打着灯守到深夜。因为要住在保护站,这让陈昌奎十分为难。今年年初,陈昌奎选了块离苞谷地较远的半阳坡种上天麻,没想到也遭了殃。“看来明年得换个地方再种。”陈昌奎有点沮丧地说。巡护员虽然工资不高,但因为生态环境变好,在家从事养殖业和种植业的家属们收入增加了,大家的生活水平也在逐步提高。

多年的封山育林,加上大力宣传,当地村民开始自觉地维护保护区的环境,花萼山自然生态系统的完整性和原真性得到很好的保护和修复,成了名符其实的“物种避难所”。蛙声十里出山谷,溪水越来越丰沛,大竹河日益清澈……这是陈昌奎对当地生态环境改善的最大感受。

陈昌奎的一双儿女在外地工作,过年才回来。“孩子们走得再远,家乡的青山绿水都是他们的根,我得把这里的家守好。”

(下转09版)



巴山小鲵



黄粉蝶



树蛙